



卡扎菲失利全景

北约是这样烧钱的

美国:开销已达9亿美元

据美国国防部估计,截至7月底,美军在利比亚战事上花掉足足9亿美元,其中包括日常的军事行动、空袭中使用的弹药和 humanitarian 援助。

美国国防部的数据显示,截至8月19日,美国销往北约及其合作伙伴的弹药、维修零部件、燃料和技术援助价值约2.21亿美元。

英国:4天花4700万美元

据英国媒体统计,空袭行动前4天,已花费2850万英镑(约合4700万美元)。

英军方人士透露,截至7月底,英军的“台风”战斗机和“旋风”攻击机共执行了2400小时的飞行任务。其中,“台风”承担了17%的任务,共400小时,“烧掉”英国人5200万美元;其余任务由“旋风”承担,又是一笔1.1亿美元的开支。

法国:连航母都用坏了

法国在该行动中派出“戴高乐”号航母,造价25亿美元,由于使用频繁,法军不得不于8月10日让它撤出战斗,返回母港进行维护和保养。空袭开始以来,法国每天花费为120万欧元(约合170万美元)。

空袭前3天,法军共出动战斗机55架次,飞行时间总计约400小时。仅战机维护一项,这3天中的花费就超过千万美元。

23日的利比亚首都的黎波里交战最激烈的地点除了卡扎菲的可能藏身处阿齐齐亚兵营,还有30多名国际记者滞留的里克索斯酒店附近。这30多名国际记者来自全球各主流媒体,其中包括中央电视台的两名记者以及凤凰卫视的3名记者。



被困酒店的记者们穿上防弹衣并戴上头盔

5名中国记者被困利酒店

包括央视2人、凤凰卫视3人,加上他国记者共30多人被困 外有利比亚政府军把守,内部断水断电食物短缺 “他们已经把我们当成是保障他们生命的‘人盾’”

【记者被困】

断水断电食物短缺

据央视24日早晨报道,在我国驻马耳他大使馆的协调之下,有5名在利比亚的中国公民将搭乘马耳他政府组织的救援船从海路撤往地中海岛国马耳他。

央视记者史可为23日凌晨通过海事卫星电话发回报道称,利比亚政府军声称在里克索斯酒店附近已集结4000人。由于有各地传媒聚集在酒店,史可为认为政府军是将传媒当成保障他们生命的“人盾”。

已失联超10个小时

气氛非常紧张,酒店内的电力和供水已被切断,没有服务人员,他们正在面临食物短缺的困扰。

据央视相关负责人介绍,由于战乱,的黎波里当地的电话信号一直不好,从23日至今,已经有10多个小时与央视派驻前方的记者失去了联系。“现在也不知是利比亚政府军还是反对派控制了外国记者所在的酒店,只听说那边还处在水深火热的战事当中。”

【利比亚战况】

凤凰资讯台副台长赴利交涉

凤凰卫视称,目前,副台长吕宁思已启程前往当地斡旋,要求保护记者安全。对此,外交部表示高度重视,正采取一切措施,保护当地华人安全,并已经与有关国家及国际组织取得联系,为在利中国公民撤离寻求各种渠道。

吕宁思当天表示,中国外交部对前线的记者也很关心,“他们已经打电话来通知我们,告诉晓峰他们,你们应该待在酒店里面尽量不要外出,等待下一步的安排”。

【现场特写】

500美元一晚酒店变“监狱”

据凤凰卫视当日报道,目前的黎波里争夺战激烈,凤凰卫视记者蒋晓峰、摄影师吴建明和工程师邓凉堂3名记者,与CNN(美国有线电视新闻网)、BBC(英国广播公司)、央视等多家媒体的30多名记者,一起集中于卡扎菲军队控制下的里克索斯酒店,被卡扎菲的军人持枪看守,外面也有狙击手,记者们无法自由出入,安危令人担忧。

在21日和22日,这个500美元一晚的里克索斯高级酒店已变成一座“可怕的监狱”。

截止到22日夜晚,这个酒店似乎是黎波里被卡扎菲力量控制的为数不多的地区之一。

中央电视台记者冯韵娴在酒店房间内报道:“我们可以听到很强的枪声在外面,为了可以获取片刻宁静,我们把床垫放在这个(近窗)位置,能够做一些遮挡。”

冯韵娴表示:“酒店已完全断电,也没有水,厨房也没有任何食物。有持枪军人在酒店会闯入记者的房间,声称是确保记者安全,这带来很大的压力。”

靠方便面度日,挂白布表身份

据凤凰卫视23日报道,滞留的黎波里的19名华人就包括困守里克索斯酒店的5名中国记者,“事实上可以说他们已经被卡扎菲集团软禁起来,作为准人质,处于准人质的状态”。

凤凰卫视记者蒋晓峰表示,除被困的30多名国际记者外,里克索斯酒店人去楼空,无人做饭。“幸亏我们这次有先见之明,从香港过来的时候,每人带了一箱方便面,这些方便面对目前已经成为我们的战略物资了”。

美国有线电视新闻网记者马修·查恩斯23日在英文微博“推特”(twitter)上发布消息说,酒店内的电源被切断,他们陷入了一片漆黑中。蒋晓峰22日发回的报道说:“每天都有枪炮声,害怕担心自然也是有的。”

所有的记者都集中在二楼一个小的相对安全的地方,他们也都已穿上防弹衣并戴上头盔,并在一个本子上做了登记,以便外面有救援或接应时能找到每一个人。



报道称,反对派攻入的黎波里后一度逼近里克索斯酒店,为避免误伤,记者们在酒店走廊高高挂起写着“TV”的白布,告诉即将到来这里的士兵,这里都是记者。

利反对派面临严峻课题

A 如何肃清卡扎菲余部

目前,虽然反对派占领了阿齐齐亚兵营,但并没抓住卡扎菲及其儿子。对反对派来说,抓住卡扎菲及其儿子具有重要作用。卡扎菲虽然大势已去,但只要父子不投降,坚持抵抗,仍能给反对派带来重大威胁,因为他们还有不少支持者。

反对派急需抓到卡扎菲及其儿子来提振士气,消解反对派近日因假消息而陷入的尴尬局面。再者,反对派如果不逮到卡扎菲及其儿子,可能难以消除一些潜在的重大安全威胁。据报道,目前,卡扎菲余部仍拥有200多枚“飞毛腿”导弹和生化武器。

B 如何重建国内秩序

眼下利比亚社会秩序混乱,一是安全形势非常严峻,枪支弹药流散,到处是散兵游勇,平民生命财产受到严重威胁;此外,一些国际人权组织担心,卡扎菲被推翻后,一些反对派武装分子可能会对卡扎菲支持者进行大规模报复,导致抢劫、谋杀、酷刑等严重治安问题。二是平民百姓处境艰难,生活必需品供应紧缺。

因此,对于反对派来说,在清剿卡扎菲余部的同时,需要尽快恢复社会治安和一些地方的燃气、食物等生活必需品的供应,否则势必引起百姓的不满和不信任,进而影响其政治前途。同时,利比亚反对派需要迅速弥合内部分歧,立刻着手组建新政权,以应对各种挑战。

C 如何应对外部挑战

利比亚反对派是在一些西方国家的全力配合和支持下推翻卡扎菲政权的。因此,战后如何在“回报”西方和维护本国主权及利益之间找到一种平衡,也是反对派的一个难题。一些分析人士认为,利比亚反对派不可能独享胜利的“蛋糕”,但过多地牺牲本国利益会引起利比亚民众的反感。

此外,利比亚西部与基地组织活跃的阿尔及利亚接壤。卡扎菲倒台后,基地组织可能伺机从周边国家潜入利比亚,趁乱发展自己的力量。因此,反对派在忙于内政的同时,还需有效防范外部势力渗透。

综合新华社电

2011年8月25日 星期四 统筹薛军 编辑詹莉莉 校对咏梅 版式李仙珠

A18

郑州晚报